по 10-15 человек, подводили к яме, заставляли влезать живыми в яму и там их расстреливали стоявшие по обоим краям ямы литовцы. Сидели мы так около двух часов. Были слышны выстрелы, плач, крики, стоны. Сколько всего было расстреляно евреев, точно сказать не могу, но я слышал, что всего было собрано около 4000 человек, из них около 1500 сбежали, а остальных 2500 человек в этот день расстреляли. Затем нас послали закапывать яму, которая была наполнена расстрелянными евреями (больше тысячи)...».

Заключение. В геноциде и ограблении еврейского населения Дзержинского района принимали активное участие не только немцы, но и представители почти всех народов оккупированной гитлеровцами Европы. Холокост уничтожил около 2500 евреев, большая часть которых проживала на территории Дзержинского района.

В Дзержинском районе 3 человека были удостоены почетного звания «Праведник народов мира» от израильского мемориального института «Яд Вашем» «в знак глубочайшей признательности за помощь, оказанную еврейскому народу в годы Второй мировой войны. Жертвам геноцида евреев в Дзержинском районе установлены 4 памятника — в Рыжавке (у деревни Виноградовка), в Скирмантово, в Скородном и в самом г. Дзержинске.

Литературные источники:

- 1. Памяць. Дзяржынскі раён / Л. М. Драбовіч [і інш.]. Мн.: БЕЛТА, $2004.-704~\mathrm{c}.$
- 2. Смиловицкий, Л. Л. Катастрофа евреев в Белоруссии, 1941-1944 гг. / Л. Л. Смиловицкий. –Тель-Авив, 2020. 432 с.

БУЛАК ПАВЕЛ ИВАНОВИЧ

В. В. Комякевич

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – начальник военной кафедры, канд. мед. наук, доцент, полковник м/с В. А. Новоселецкий

Великая Отечественная война своим черным крылом опалила нашу родную землю. И хотя с момента изгнания последнего оккупанта прошло уже 77 лет, исторические события того времени продолжают волновать каждого из нас.

Во времена Великой Отечественной войны в Беларуси сформировалось и набрало внушительные масштабы партизанское движение. Его организаторами выступили бывшие солдаты и командиры Красной армии, а также активисты, среди которых встречались как коммунисты, так и беспартийные. Лесные воины-партизаны внесли весомый вклад в Победу. История партизанского движения полностью еще не отображается.

Партизанское движение на территории Зельвы тесно связано с именем Булак Павел Иванович, который родился в 1902 г. в д. Острова Зельвенского района Гродненской области. Учился в приходской школе. В возрасте 7 лет работал пастухом. Вырос, Начал работать у местного помещика. Выучился столярному делу. Ходил по деревням, строил дома для людей.

Под влиянием односельчан примкнул к революционной работе. В 1927 г. вступил в ряды КПЗБ. Во время выборов в сейм буржуазной Польши в 1930 г. он арестован за революционную деятельность против правительства Пилсудского и находился в заключении до 1935 г.

В 1935 г. он впервые встретился с Сергеем Осиповичем Притыцким, который в то время работал секретарем подпольного Слонимского районного комитета комсомола и часто бывал в д. Острова, Деречин.

В феврале 1936 г. Павел Иванович был снова арестован. Гродненский районный суд по делу Булака принял такое решение: «За попытку насильственной замены польского государства коммунистическим строем и за отсоединение восточных воеводств от СССР... приговорить П. И. Булака к шести годам лишения свободы и лишению политических прав на 8 лет». Заключение П. И. Булак отбывал в разных тюрьмах Польши. В сентябре 1939 г. Красная армия освободила его из концлагеря Береза-Картузская.

В это время в Западной Беларуси шло формирование местных органов советской власти. Павла Ивановича выбрали секретарем Голынковского сельского совета. На этом посту и застала его Великая Отечественная война.

Когда немецко-фашистские захватчики временно оккупировали территорию Советской Белоруссии, Павел Иванович стал одним из организаторов партизанского движения на Зельвенщине. Уже летом 1941 г. он начал собирать патриотические силы, на базе которых был создан партизанский отряд. С декабря 1942 г. по декабрь 1943 г. Павел Иванович — командир отряда «Победа».

Он умело поднимал, сплачивал и вел массы на борьбу против немецких захватчиков. Но наиболее проявились организаторские качества Павла Ивановича Булака, когда в декабре 1943 г. он стал командиром партизанской бригады «Победа», действовавшей на территории Зельвенского, Слонимского и Дятловского районов до освобождения от немецко-фашистской оккупации. Мужественный и бесстрашный партизанский командир Павел Иванович Булак наводил ужас на оккупантов.

Были разгромлены немецко-полицейские гарнизоны в деревнях Голынка, Деречин, Острово, Сеньковщина. За выдачу Булака немецкими властями была объявлена награда: 75 тысяч немецких марок и 40 гектаров первоклассной земли. Но расправиться с командиром партизанской бригады им не удалось.

Вот что говорит о себе Павел Иванович: «Когда в один из последних дней июня 1941 г. в деревню пришли немцы, большинство из нас, коммунистов и комсомольцев, пошли в лес. Я знал, что долг коммуниста – включиться в войну с ненавистным врагом. Постепенно сложилась наша партизанская группа. Своим командиром выбрали меня. Прежде всего мы собирали оружие, боеприпасы. А с ростом численности группы активизировались наши действия...».

Родина высоко оценила заслуги Павла Ивановича Булака. За образцовое выполнение заданий партии и правительства в борьбе с врагами и проявленные при этом героизм и храбрость П. И. Булак был награжден двумя орденами Ленина, орденом Отечественная войны второй степени и многими медалями. После освобождения Зельвенщины от немецко-фашистских захватчиков, с июля 1944 г., Павел Иванович Булак работал председателем Зельвенского райисполкома, а затем – на разных должностях советской и хозяйственной работы.

В д. Деречин командиру поставлен памятник и в его честь названа одна из улиц. С 70-х гг. имя Булака носит улица в Зельве (раньше она называлась Фабричной). Почетное место партизанскому движению на Зельвенщине с участием П. И. Булака отведено в историко-краеведческом музее Голынковской СШ, музее Боевой Славы Мижерического д/с-БШ им. В. Ляха и народном историко-краеведческом музее «Светоч» СШ № 3 г. п. Зельва.

Литературные источники:

- 1. Броска, Т. Змагаліся народныя мсіўцы / Т. Броска // Праца. 1997. – 5 жніўня. – С. 50-58. 2. Броска, Т. Калі б вуліцы гаварылі / Т. Броска // Праца. – 2004. –
- 20 сакавіка. С. 5.